

2015智慧城市发展高峰论坛举行



本报讯（记者余晓辰 通讯员屠炯）昨天下午，以“互联网+产业创新发展”为议题的2015智慧城市发展高峰论坛举行。海内外专家学者、企业界精英等500多人聚集一堂，共同探讨智慧城市发展。中国工程院院士、原常务副副院长，全国政协外事委员会主任潘云鹤作了《中国城市基础设施的挑战》专题演讲。中央网信办信息化发展局副局长张望、中国互联网协会副理事长高新民到会演讲，国家信息中心信息化研究部副主任张新红主持论坛，副市长陈仲朝致辞。

潘云鹤表示，中国城市在时代更迭下，已经从过去的二元结构升级成了三元结构，即城市的人、城市的管理系

统、城市的信息系统。要使三元城市高效运转，我们需要为它附上一层智慧信息的“神经层”，城市基础设施就是达成这个目标的重要神经层脉络。

沈阳新松机器人自动化股份有限公司总裁曲道奎、IBM高级副总裁王阳、阿里巴巴集团副总裁刘冰分别围绕机器人与工业4.0、科技助力提升智慧城市竞争力、智慧城市未来生活等进行了专题演讲。网易研究院院长陈刚、腾讯北京分公司总经理刘勇、台湾元智大学创新育成中心主任林耀钦分别就基于“互联网+”支撑平台的小组产品创新模式、“互联网+”时代的智慧城市、协同创新是“互联网+”发展的关键途径等话题进行了演讲。

专家学者企业精英论“智”甬城

“互联网+”时代的产业创新逻辑

□余晓辰 陈梦欣 蔡明杰/文 李岩宏/摄

给城市基础设施加上“神经层”

中国工程院院士、原常务副院长
全国政协外事委员会主任 潘云鹤



中国城市在时代更迭下已经升级成了三元结构，即城市的人、城市的管理系、城市的信息系统。要使三元城市高效运转，我们需要为它附上一层智慧信息的“神经层”，城市基础设施就是达成这个目标的重要神经层脉络。

城市的基础设施是人建造和使用的物理系统，人口增长要求的逐步提高导致了设施的繁多冗杂，城市问题也随之频发。比如交通方面，除了简单管理好交通与车辆以外，依靠信息技术的“智能交通管理”更能缩减资源损耗维持城市长远发展。

就像我们的城市面貌一样，要避免“上代建、下代拆”“模仿海外不伦不类”的错误，只有智能信息规划才能迎来真正的“中国城”。

证明“我妈是我妈” 还需信息共享

中央网信办信息化发展局副局长 张望

信息共享难、业务协同难、网络互通难“老三难”问题，不仅是电子政务领域，也是企业长期遇到的问题。正如前段时间很火的证明“我妈是我妈”问题，核心矛盾就是部门信息没有沟通，业务上很难实现跨部门协同。

一些城市已经在这方面进行了很有效的探索，今年比较突出的是银川，他们为了这个问题专门组建了一个行政审批服务局，将26个部门、150多个行政审批事项都划转到行政审批服务局集中办理，的确实现了审批人员的大量缩减，据称效率平均提高了75%。

深圳、上海等城市也做了一些有益的探索。然而，如果这些业务流程最后没有机制的保障，它往下走也会遇到一些问题。所以，信息化到了最后，还是需要改革来跟进。

直击产业 互联网的“痛点”

中国互联网协会副理事长 高新民

产业互联网的关键点，在于其主体除了互联网本身作为一个驱动力，更重要的是传统企业。传统企业如果不参与进来，或者转型很困难，那么我们“互联网+”的作用是非常有限的。

腾讯是连接人和人，百度是连接人和信息，阿里是连接人和商品，在这个基础上延伸出各种各样的应用，但是它们的基础是连接。现在不仅仅是人物，还有各种各样的服务，都能够连接，所以就把物联网、人联网等结合起来，就有了CPS的概念，即信息物理系统。

昨天下午，第五届中国智博会智慧城市发展高峰论坛在宁波举行。围绕“互联网+产业创新发展”主题，“互联网+”的发展路径、智慧城市发展理念等议题，海内外专家学者、企业界精英进行了热烈交流和探讨。我们摘登部分嘉宾演讲内容，与读者分享智慧城市建设中的真知灼见，凝心聚力推进我市智慧城市建设。

抓住第四次 工业革命的“缘分”

沈阳新松机器人自动化股份有限公司
总裁 曲道奎

制造业变革已成为一种趋势和方向，现在我们处在大的转折点上。工业4.0的终极目标离我们很远，但是现在我们序幕已经拉开了。互联网与机器人已经成为变革的主要技术支撑力量。市场倒逼、人力和环境因素，在加速整个变革的进程。

中国正面临重大的机遇和挑战，中国发展这么多年，我们第一次跟全球站在同一个起跑线上，前三次工业革命几乎跟我们无缘，第四次工业革命正好给了我们机会，但是机遇不等于成功，很可能是一个大的挑战。我们一定要抓住机遇、拥抱变革。



宁波智慧物流 “海纳百川”

IBM高级副总裁 王阳

借助“互联网+物流”这个形式，可以消除国内物流的发展由于信息不对称而滞后的缺陷问题。把信息进行串联、共享，让出去的货车不再空车回程就是一个简单有效的信息交互。

建立一个虚拟的集散中心，想要运货的信息都投放到这个平台上，通过平台发布消息进行传递就是宁波智慧物流的信息平台。借助“In China, For China, With China”的模式建立海纳百川的智慧物流。



阿里云和大数据 助力智慧城市

阿里巴巴集团副总裁 刘冰

打开手机应用APP，宁波市民可以查询台风动态、事故处理进度、办理通行证等20余项业务。这样贴近生活的城市服务就是以阿里云和大数据为基石，经过梳理资源后帮助宁波政府建立起来的。

智慧城市不是一个简单的服务，未来将成为一个新的产业链和产业生态。做好智慧城市顶层的设计，坚持集约的理念，把信息更全面地和市民的衣食住行联系起来，用创新驱动建设，实现低成本见实效的目标，这就是智慧城市的现在和未来。



小组产品 创新新时代到来

网易研究院院长 陈刚

未来，创新团队将会向小组组织模式转变。虽然规模小，但小团队总体需要做的事情较之以前更多，这样导致了团队组建需要涉及各种类型的成员。虽然组建这样的靠谱团队不容易，但“好的产品、好的市场、好的技术、好的运营、好的设计、好的交互”更会擦出火花。

同时，这样的架构仍需“云技术”进行底层支持。运用“云技术”将各类资源进行细分归类，在最需要的时候找到它进行协同运作，这样就有效地避免了团队组建问题。



打造 “微城市服务入口”

腾讯北京分公司总经理 刘勇

如何将互联网和各个行业融合创新，腾讯有几个社会资源配置优化配置的实验案例。比如微信城市服务，据我们测算，普通用户平均每天每人打开微信的次数是35至38次。在现场，你们可以打开微信，在微信进入钱包，里面有个城市服务，这个功能宁波已经上线了。这里面有交通、公安、法院、气象，我们可以实现智能化的政务服务。

目前，微信城市服务覆盖用户已经超过2亿，接入了超过150项民生服务。北京、上海、深圳、成都、杭州、武汉等68个城市已开通服务。



协同创新是“互联网+” 发展的关键途径

台湾元智大学创新育成中心主任 林耀钦

协同创新的真正含义：第一个，核心就是知识的增值；第二个，是新的创新组织模式会出现。当不一样的应用和不一样的产业、企业合在一起做这个事的时候，会有一个新的组织模式出现。

企业本身也要慢慢适应跟上游、下游、品牌厂商结合，就是靠这种伙伴关系来维系。这是台湾的发展经验，因为在20年前，台湾服务业占整体经济的比重就已经高于整个制造业的比重。我相信大陆的发展也会逐步朝这个方向走。



“00后”创客闪亮智博会

□本报记者 单玉紫枫



昨天上午，宁波市实验小学的孩子们正在用3D画笔创作。（徐能 摄）

点、线、框……机械臂握着炭笔快速地前后移动，不一会，一辆霸气的“布加迪威龙”就跃然纸上。极富雕塑感的车身线条、明暗交错的细腻笔法，在机械臂“笔下”似乎变得不再神秘。一旁，戴眼镜的小男孩淡定地看着这一切，作为制作者，他还熟练地回答大人们的问题。

小男孩名叫董礼杰，来自宁波市实验小学602班。昨天，智博会上的这批“00后”创客，让不少参展商眼前一亮：长长的桌子上，平衡小车、体感小球灯、音乐魔方等智能作品一字排开，孩子们站在旁边认真地演示。大屏幕上滚动播放着各件作品的操作原理。屏幕左侧，一支4人“00后”乐队，手持iPad，分别用吉他、小提琴、电子琴和贝斯的声音演奏《童年》。屏幕背后，几个女孩子用3D笔耐心地制作钻戒、摩天轮、蛋糕……活脱脱一个“创客空间”的路演现场。

“对孩子们来说，‘创客’其实一点都不陌生，我们学校就是个大的创客空间。”市实验小学校长杨春丽告诉记者，每年暑假前，学校会发动全校

孩子把自己的创意写下来，利用暑期来实现想法，并在开学的创客嘉年华里统一展示。嘉年华里，孩子们带着1000多个作品，把学校装点得像集市一样。这次来展示的，就是其中一小部分。

与身边“高大上”的一些作品不同，602班的于骏北带来的智能垃圾桶，乍一看似乎有些过于普通了。但他将手放到垃圾桶一侧，桶口竟然瞬间打开了。“有次在家，看见妈妈一手拿着黄瓜皮，一手拿着削干净的黄瓜，削得很不方便，就想到了发明智能感应式的垃圾桶。”

孩子们的创意天马行空，背后自然少不了智慧教育的技术支持。杨春丽说，如学校通过电子白板等智能化教学手段，实现教师、学生的人机交互。老师利用微课、微视频构建“翻转课堂”。去年8月，学校加入了华师大C20慕课联盟，老师的微视频作品被华师大收录，面向全球播放。“我们希望借助智慧教育，激发孩子的创造力，搭建一个让想象落地的平台。”

机器人开启智能新生活

□本报记者 冯瑄



“迎宾、唱歌、跳舞、跑堂，不见一人，却可避让，来去自如。”这样的机器人餐厅，是不是让你很心动？昨天在本届智博会2号馆“互联网+智能制造”展区，“活跃”着一群技艺不凡的机器人：它们或在生产线上料检测，或根据语音倒灌饮料。

与去年相比，今年新松机器人的展位面积扩大至180平方米。“它不仅可以迎宾，还可以执行讲解、拍摄合影等任务，能在政府办事大厅、科技展馆、餐厅等公共场所大显身手。”该展位负责人薛晓亮边说边指着不远处另外两名“服务员”，“它们也是智能服务机器人，可根据导航送餐至指定客人面前。”

现场3个机器人来回移动，呆萌可爱。值得一提的是，它们采用激光自动导航，无须在地下贴黄色“标示”，不用设导航，不仅灵活自如，还可自动避让行人。目前在北京已开始试用。不久的将来，这些激光自动导航智能服务机器人也将出现在宁波的餐馆里。

“我要橙汁。”在鄞州柏同机器人企业展位前，一个银白长臂机器人正通过识别语音，将对应的果汁递给参观者。“这是我们对机器人改变生活的一种形象演示。”展位负责人说，随着工业智能化步伐的加快，宁波越来越多的企业开始选择“机器换人”。

在这位负责人的身后，排列着四五台打磨机器人。“这是一条完整的生产流水线，上下料、加工、检测，全部由机器人来完成，在大大提高生产效率的同时，降低了生产成本。”目前，这家企业已经为宁波企业定制了无人化智能生产工厂，力争成为宁波智能制造示范基地。

“无人工厂将成为今后工业发展的终极形式。”薛晓亮说。在新松的展位上，两个长臂六轴工业机器人已被广泛运用在汽车零部件制造等领域。去年新松在宁波市场的销售额达到3000万元，预计3至5年内，在宁波市场的产值将达到1.5亿元。

关于公开征集2016年 地方立法建议项目的公告

为充分反映民意，广泛集中民智，增强地方立法工作的科学性、计划性和前瞻性，推进立法民主化，使立法工作更好地适应我市深化改革和依法治市的实际需要，市人大常委会决定向社会公开征集2016年立法建议项目。

提出立法建议项目应当从我市改革发展的实际需要出发，结合今年新修改的《立法法》的要求，突出地方特色，提出立法建议项目应当明确立法项目名称、立法的必要性和可行性、立法所要解决的问题以及解决问题的主要措施等内容，特别欢迎附草案文本的立法建议项目。立法建议项目可

以是建议制定新的法规，也可以是对现行的法规提出修改、废止意见（现行法规可以在宁波人大网“法律法规”栏目查询）。

立法建议项目可以通过电子邮件或信函等形式提出，请注明单位名称或个人姓名、联系方式等，征集时间截至2015年10月10日，欢迎市民和社会各界人士积极参与。

来信来函请寄至：宁波市江东区宁穿路2001号市人大常委会法工委办公室，邮编：315040，电子邮件请发至：nbdzf@ningbo.gov.cn。宁波市人大常委会法制工作委员会

2015年9月12日